

El Baluarte

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 90

Sevilla—Lunes 21 de Abril de 1902

AÑO XXVI

Las subsistencias

Ha surgido el conflicto de la carne no solo en Madrid, sino en otros muchos puntos, no por cuestiones de momento, sino por causas añejas y por motivos que no deben ser ignorados; pero al Gobierno le ha cogido desprevenido y desnudo de toda idea salvadora, y se ha visto precisado á apelar al empirismo y al camino trillado de la rebaja del arancel; y en el momento en que ha presentado el proyecto de ley ha surgido la primera dificultad: que las provincias en las cuales su riqueza está en la ganadería, han protestado por sus diputados y nacido el proyecto, se impone la transacción y viene la componenda.

Ni esto es gobernar, ni esto es administrar bien los intereses generales, ni así se pueden conjurar los gravísimos conflictos á que estamos abocados.

Lo primero que debió pensarse y estudiarse, ateniéndose por supuesto á las conveniencias de los más contra los egoísmos de los menos, es si las provincias españolas que se dedican á la cría para la producción de ganados pueden satisfacer el consumo en buenas condiciones de clase y de precio; si los pastos son suficientes y si las tarifas de transportes pueden hacerse de tal forma, que no graven enormemente el producto, y corregir la causa más honda de todos nuestros males: el acaparamiento y la protección decidida que aquí se dispensa invariablemente á todo privilegiado contra los intereses generales del productor y del consumidor.

En Madrid, por ejemplo, en épocas de carestía, han llegado reses en abundancia para el consumo, importadas por los mismos ganaderos, que han tenido que reembarcarse, porque los acaparadores han puesto el veto á su entrada.

Lo mismo sucede con todo; y no haya miedo que se corrija, como no hay esperanza de que se remedie, porque ni la acción del Gobierno, ni la acción de las corporaciones municipales se deja sentir por el castigo infligido sin contemplaciones contra los que así explotan los intereses generales, se enriquecen á costa del consumidor y se burlan de la administración y del gobierno.

El proyecto de ley presentado por el ministro de Hacienda podrá atenuar el mal momentáneamente, diferirá algunos días el conflicto, pero no resuelve nada definitivamente ni mejora la situación para mañana. Salgamos de las fiestas, dice el Gobierno, que luego ya veremos.

Cierto que la glosopeda ha hecho presa en la ganadería, y esto ha disminuido mucho el número de cabezas; pero cierto también que la exportación que ha superado en un cincuenta por ciento á los años anteriores, ha influido poderosamente en la escasez que el Gobierno pudo ver á tiempo y conjurar el peligro que se se avecinaba, haciendo entender á los ganaderos que el lucro que les producía la exportación tenía que compensarlo con introducciones á bajo precio para surtir los mercados y beneficiar al consumidor, que es el que siempre paga los vidrios rotos; pero sobre todo y ante todo, la imprevisión, la falta de conocimiento de una infinidad de problemas esenciales para la vida del pueblo que rigen nuestros gobernantes, y el olvido ó el abandono de las cuestiones importantísimas que afectan á las necesidades de la vida para dedicar por eutero todas las actividades á las intrigas de la política y á las combinaciones del mando para acallar disidencias y conjurar malos humores de unos cuantos primates políticos que disponen de la nación á su arbitrio.

El proyecto Rodríguez y la construcción de unas cuantas batracas para dar alojamiento á manchegos, riojanos, extremeños, andaluces, valencianos, castellanos, vizcaínos y catalanes, que han dado aviso á los gobernadores de sus respectivas provincias que se proponen ver al rey y á los príncipes extranjeros en Madrid, es lo único que puede ofrecernos el Gobierno de altura; y luego, cuando se apaguen las luminarias, se extinga el ruido de las bengalas, acabe la juerga y la holganza, resurgirá el conflicto con caracteres más graves, y no habrá forma de conjurarlo, ni se adoptarán medidas para comba-

tirlo, y si hoy es por la carencia de carnes que muchos no comen, mañana será por la subida de trigo y de las verduras, por la carestía de las patatas y el alto precio de los garbanzos, y porque todos los artículos de primera necesidad, incluso los aceites, se pondrán por las nubes.

Y si al menos entonces surgiera el conflicto y el hambre hiciera lo que no hacen las ideas, ni son obstatante á impulsar los abusos, entonces tal vez viniera la revolución, la revolución definitiva de todos los conflictos económicos y el remedio de todos los males que padecemos.

A. A.

Murmuraciones

Demos gracias á la risueña Primavera que tantos bienes y tantos forasteros nos ha traído á Sevilla.

La Feria de este año ha sido verdaderamente un espectáculo hermoso, lo mismo por lo que tiene de espectáculo atrayente, que por la variedad de negocios que entraña.

Se ha vendido y se ha comprado de todo, y la alegre región andaluza ha venido á visitar á la sultana del Bétis con una sinceridad y un cariño que llaman la atención.

Granada, Málaga, Córdoba, Jaén... todas las ciudades y pueblos hermanos han acudido á Sevilla con verdadero deleite, y la ciudad se ha visto durante los tres días de su Feria renombrada, materialmente henchida, abarrotada, plétórica de gente, de alegría y de dinero.

El tiempo, por su parte, ha hecho todo lo posible para agradar. Días hermosísimos de atmósfera fresca y saludable...

El cielo parece que tenía contraído compromiso con los labradores de regar la tierra, y para no malograr nuestros festejos, aprovechó una madrugada en que estábamos entregados al descanso, roció los campos, y al día siguiente salió la aurora llena de risas y como diciendo:—Aquí no ha pasado cosa de particular.

Debemos, pues, alabar á la Primavera que tan bien y gratamente nos ha correspondido con sus favores.

El suceso de originalidad que ha llamado la atención ha sido la instalación hecha en la Feria por los socios del Centro de Bellas Artes, casi todos ellos pintores y todos artistas de esperanzas.

Esta nota es muy posible que contribuya para, en adelante, dar variedad á las instalaciones, saliendo de la vieja rutina.

Para llamar más la atención, y para que dichos artistas sean objeto hoy de la curiosidad y afecto generales, en la segunda noche de Feria se acogió en su mesón, ó posada, una pobre gitanilla que sentía los dolores de la maternidad, y allí fué atendida, y por ellos ha sido prohibida la criatura dada á luz.

Para que el mesón tuviera todos los caracteres de la época—yo creo que principios del siglo pasado—no faltaba más sino que el vino se hubiera bebido en jarritos y á media noche hubieran penetrado en él los siete niños de Ecija para hacer copo con las ganancias, que no habrán sido pocas.

Como se ve, los sevillanos no podemos quejarnos, y nada ha influido la coronación próxima de nuestro amado rey Alfonso XIII para que la hermosa ciudad andaluza haya celebrado su festival más característico con la mayor concurrencia, orden y buen gobierno.

Hasta nuestro alcalde, enfadado días antes y molesto con las exigencias de esta política de campanario que todo lo enreda, y que le llevó hasta á presentar la dimisión en manos de su jefe político, retiróla ayer, y el Sr. Héctor Abreu selló noblemente su compromiso convidando ayer mismo á un almuerzo á todos los concejales, amigos y enemigos.

Hasta hoy, pues, los densos nubarrones que se cernían sobre la municipalidad sevillana se han despejado, apareciendo brillante y bien oliente la... cocina del Marqués de Paradas.

Mañana comenzará la serie de almuerzos con que pretende dicho señor dejar resueltos todos los asuntos que conciernen al partido liberal sevillano de la localidad.

Esperemos.

En la Caseta ó Mesón que los artistas pusieron en la Feria, estaba anoche un célebre caballero que tiene gran nombradía por ser cacique zopenco. Cuando el público pasaba y lo veía allí dentro, decía con mucha guasa:—¡Jesús, qué propio está esto!

Un calañés, los botines, un trabuco naranjero, y viva José María el rey de Sierra Moreno.

D. José Canalejas y Méndez ha estado en Toledo como ministro de Obras públicas, paseándose en los coches de lujo del ferrocarril que descarrila dos veces á la semana.

Por esta vez no han descarrilado los vagones.

Es de creer, por tanto, que no descarrilando desde Madrid á Toledo, tampoco descarrilen más desde Madrid á Sevilla.

Habrán dado con el secreto de afianzar las traviesas podridas y los terraplenes derrengados.

Ya en Toledo, el Sr. Canalejas visitó al cardenal Sancha para pedirle su opinión sobre la bofetada que el señor Moret le ha dado en la mejilla izquierda con eso del decreto sobre las asociaciones religiosas.

El Cardenal Sancha le aconsejó que pusiera la mejilla derecha y recibiera el otro bofetón, como manda Jesucristo.

Así lo hará.

Hoy he recibido una preciosa y artística chivata, encerrada en una cajita de cartón, y acompañada de la siguiente misiva.

Copio literalmente:

«Tocina, Abril, 1902.

Sr. Carrasquilla, arzobispo de los herejes, murmurador número 1:

La tertulia M... de esta ínclita villa del tocino, que se deleita, alborota y ríe con sus endiabladas murmuraciones, ofrece á su eminencia reverendísima ese báculo, encargado en los talleres del ilustre Potra el pastor, garantizado contra la glosopeda. Como su ilustísima no es un *Cañistro* cualquiera, nos honrará, si lo luce (el báculo) en esa Feria, honrándonos y dando envidia á los Pepitillas concejales.

Le besan la reverenda mano y le ofrecen esos chicotes de la Tabacalera, con perdón de su aparato vocal.

De V. afectísimos y humildes devotos que le esperan... (Siguen las firmas.)

La chivata, ó porra de montañés, es una preciosa obra artística para usarla confiadamente el día que se dé la voz de—¡Fuera frailes!

Yo no sé si esto será un aviso de la Proviencia, quien, hablándole al oído á alguno de mis amigos de Tocina, le habrá puesto en autos de lo que ha de suceder, y éstos se curan en salud remitiéndome el arma de pelev, y armándome caballero con chivata antes de tiempo.

Acepto agradecidísimo el agasajo, aunque algo remiso, porque las dos cosas que me remiten son armas homicidas.

La chivata pesa seis kilos y las borlas, lo bastante para perniquebrar al más orondo prior.

Y los purros de la Tabacalera, son seis trabucos de mala cara y de arrugado ceño.

Y aunque yo me fio de mis amigos de Tocina, no sé qué hacer: si fumarlos ó dejarlos con la chivata para cuando llegue la hora de la quema.

Me temo que los tocineros hagan conmigo una tocina y pierda en ella la poca laringe que me queda.

El rey Francisco de Asís hoy llegará al Escorial, en donde, según las leyes sepultura le darán. Los reyes son uno menos, las viudas una más, y los gusanos, ¡Dios mío, qué banquete se darán!

La preocupación—que bien pudiéramos llamar conflicto de Estado—que existe en el Palacio de Oriente:

«Habiéndose fijado al día 17 de Mayo para dar un gran banquete, y no pudiéndose alterar la fecha, se ha caído en la cuenta de que dicho día es de vigilia con abstinencia de carne, y un menú de vigilia dicen que parecería una comida de pobres en Viernes Santo.

Creyéndose necesario evitar esto, se ha consultado al Nuncio, y éste ha trasladado la consulta al cardenal Rampolla, pidiéndole permiso para comer carne y viandas en dicho día.

En Palacio se tiene la seguridad de que el Papa dispensará la vigilia.»

Lo que no se tendrá por seguro es que la dispense gratis.

¿A que no?

De un colega sensato y respetuoso y demás:

«Decía ayer respetable persona en un círculo que el bello ideal de la justicia humana es ver en presidio á los caciques.

No diremos que se equivoca.

Pero permítasenos una observación. Todo el mundo sabe que de tiempo atrás los caciques vienen siendo el azote de los pueblos. Conculcan el derecho, explotan la influencia política, cometen odiosos atropellos y sus desmanes son numerosos.

¿Cuántos han ido á presidio?

¿Ha ingresado en la cárcel siquiera alguno?

¿Tuviera que ver!

Aparte de que, si todos los que deben de estar en la cárcel fueran llevados á ella, tendríamos necesidad de pedirle á los yanquis los miles de kilómetros de tierra que nos han quitado.

Porque en la península no tenemos sitio bastante.

CARRASQUILLA.

TRANSWAAL

Deseos vehementes de paz.—Optimismo inglés.—Canards de tanteo.—Calumniando.—No sabe nadie nada cierto.

Son de tal vehemencia los deseos de paz que tienen los ingleses, que sus imaginaciones forjan ya las soluciones más fantásticas que darse puede.

El War Office, por su parte, obra de manera tan torpe, que á las claras se ve que el desbarajuste se ha introducido en sus oficinas como el pánico en las huestes de Kitchener.

Cuando todos los esfuerzos tienden á hacer creer en la posibilidad de la paz, de una paz ficticia y convencional, paz cuya duración no excederá de tres meses á la fecha de la coronación del rey, el ya citado War Office señala la marcha de 20,000 hombres más para el Sur de Africa.

¿Creará Mr. Brodrick asustar á los boers con esa nueva faofarronada? ¡Qué equivocado está!

Los *canards* se suceden por grandes bandadas, los reporters se despachan á su gusto y la prensa está vendiendo más papel que nunca. Los agiotistas están de enhorabuena por algunos días y, mientras se trata de los preliminares de la paz los especuladores se rehacen y continúan la fructuosa campaña del agiotaje.

No falta, para entreteener el fuego sagrado del imperialismo, unos poetastros que componen himnos y poemas épicos en honor de los valientes combatientes de acá, poniendo como digan dueñas á los heroicos boers; los *Music halls* rebosando de populacho ebrio de gin y de *gloire puante*, son los lugares de propaganda imperialista; allí un energúmeno, pagado por un Kliping, ó otro de la misma calaña, refiere las hazañas del ejército poniendo en el último ridículo al exiguo puñado de inválidos que tantos descalabros ha causado al *soit disant* vencedor.

La baja é infame calumnia arroja su inmundicia baba sobre reputaciones tan bien establecidas como lo son las del venerable Krüger y del presidente del Oranje, Steijn.

A propósito de ello, y para que de una manera faja sepan los lectores de EL BALUARTE á qué atenerse sobre el valor de las apreciaciones y juicios de la prensa *jingo*, copio y traduzco á continuación un documento recibido ayer de la Agencia de la prensa holandesa, que dice así:

«FAMILIA DE MR. KRUGER

Entre los nombres de las personas que han prestado el juramento de fidelidad á Inglaterra, la agencia Reuter publicaba estos días el de Gaspar Krüger, hijo mayor del ilustre y venerable presidente de la República. Es un *canard* inglés, el heroico transvaalense se halla al frente de los luchadores más decididos á morir antes que entregarse.»

Para poner fin de una vez á los embustes descarados de la prensa imperialista es preciso proclamar que la familia del Presidente Krüger ha cumplido más que su deber para con la patria, y creo útil añadir los detalles siguientes:

Krüger tiene en la actualidad: El mayor, Gaspar, se halla en los comandos; en las guerras precedentes ha luchado donosamente, siendo herido varias veces, y hoy parece más viejo que su ilustre padre. Gaspar tiene tres hijos. Stefanus, Pieter y Gaspár. Pieter fué hecho prisionero y prestó juramento de neutralidad residiendo actualmente en Holanda. Estos, á su vez, tienen hijos que, en número de nueve, pelean en las

filas de los comandos. Entre los descendientes del anciano presidente son veintiocho los que han figurado como defensores de la independencia...

Quedan refutados los infundios de la Agencia Reuter y demostrado que el anciano Krüger y su numerosa prole han dado a su país toda la vitalidad que ha podido disponer.

De la paz no hay nada. Los ingleses se muestran de un orgullo y exigencia más allá de toda ponderación.

Los boers, a cambio de su independencia están dispuestos a firmar un documento en el cual conste que han sido vencidos.

Se pueden considerar los proyectos de negociaciones de paz como fracasados, y Europa va a presenciarse, con su pasividad habitual, la última fase de esa lucha fratricida sin sonrojarse de vergüenza.

ADOLFO VASSEUR CARRIER.

De actualidad

Dicen de San Petersburgo que nuevos terremotos ocurridos en Chemaka han causado numerosas víctimas.

Varias ciudades quedaron destruidas.

Dicen de Barcelona que Bargés pondrá en libertad en la próxima semana a muchos huelguistas presos.

En Barcelona ha sido preso el carlista Bolcelli y puesto en libertad el anarquista Bonafulla.

Dícese que en los primeros días de su mayoría de edad, el rey firmará un decreto para construcción en el extranjero de un acorazado de primera clase.

Vienna: el Congreso aprobó los estatutos de la federación.

En Valladolid se ha inaugurado un Congreso de federación de los albañiles de España.

También se ha reunido la asamblea de Bancos locales con objeto de federarse.

Canalejas ha marchado a Toledo para inspeccionar el material de lujo de la Compañía del Mediodía, que produce frecuentes siniestros en el exprés de Andalucía.

El Liberal excita al Gobierno a que lleve a cabo reformas democráticas, recordándole que la misión de cristalizarla corresponde a los conservadores.

Niégame que haya agitación carlista en el Maestrazgo y en Cataluña, añadiéndose que el carlismo ha pedido fuerzas y que solo los temores del Gobierno pueden mantener la alarma.

En Barcelona van recaudadas 50,000 pesetas para el monumento a Robert.

Ha sido detenido y encarcelado el cabecilla carlista Luis Gracia.

En Viena circula rumor sobre próximo enlace de la reina Natalia.

Se ha publicado real orden relativa a la caducidad de expedientes de venta de bienes desamortizados y sus incidencias.

En Murcia verificóse un mitin de tres mil huertanos para protestar contra un impuesto.

Bruselas.—En el mitin del partido obrero acordaron la terminación de la huelga. Publicará hoy un manifiesto.

En Valladolid verificóse el congreso de albañiles.

Leyéronse adhesiones, sumando 10,000 los representados.

Aprobadas las actas, se constituyó la mesa y mañana comenzarán los debates.

Echegaray se ha declarado partidario del nuevo proyecto fiduciario.

Mañana se reunirá en el Senado la comisión de ferrocarriles secundarios.

Toca explicar el criterio de la minoría conservadora, exponiendo los acuerdos de ayer.

Weyler ha dedicado todo el día a la conversión del presupuesto.

Preséntalo con aumento de 5 millones.

Durante un semestre, el Ejército será de cien mil hombres y el otro semestre de 80,000.

Barcelona: los registros en los domicilios de los carlistas han sido infructuosos. Preparanse festejos para la coronación del rey.

Se inaugurará el Asilo de inválidos del trabajo, creándose dotes para los nacidos el día de la jura.

Bruselas: las colisiones de Lovaina motivaron la agresión de los manifestantes.

Dos grupos forzaron la línea de centinelas, atacando la retaguardia de un pelotón.

Pretendieron extrangular a un oficial. Resultaron ocho heridos.

Hoy se verificaron los funerales de las víctimas.

Asistieron 10,000 personas.

Pronunciaron discursos los diputados socialistas.

Los partidos de oposición piden que inter venga el rey disolviendo las Cámaras.

El diputado socialista Delporte ha escrito al rey en este sentido.

La Federación de Boraine ha decidido continuar la huelga hasta la disolución.

Hoy han sido saqueadas numerosas casas.

Es probable que el miércoles haya Consejo exclusivamente para los presupuestos.

Ha regresado Canalejas. Le han satisfecho las pruebas del material móvil de la Compañía del Mediodía.

En los centros oficiales dícese que las tropas realizan paseo militar.

También niegase que hay agitación en Valencia.

Según noticias de Pretoria, los jefes boers acordaron consultar con los comandos respecto de la paz.

Salieron en un tren para internarse en el Transvaal.

La prensa austriaca atribuye los asesinatos de los ministros rusos al régimen de crueldad del imperio.

Cree conveniente el sistema constitucional.

Bruselas.—El doctor Leyds muéstrase pesimista respecto del término de la guerra del Sur de Africa.

Dice que los negociadores boers solo llevaban el propósito de orientarse sin comprometerse.

Tiene la impresión de que la contestación de los comandos será desfavorable.

Bruselas.—Hay tranquilidad. Espéranse los acuerdos del Consejo de ministros presidido por el rey.

En la línea férrea ha sido hallada una caja de dinamita con cuatro mechas encendidas.

Los obreros alemanes han enviado socorros a los compañeros belgas.

Las compañías de ferrocarriles hacen rebaja de precios con billetes colectivos para tres, cuatro, cinco y seis personas, con destino a las fiestas de la coronación.

EL CIUDADANO Y EL COMPAÑERO

Se aproxima el 1.º de Mayo, la famosa fiesta del trabajo, el día grande para los compañeros, y arde en huelga toda Bélgica y se anuncia el pero también en otras importantes poblaciones de otras naciones del continente.

Bueno es que el compañero pida pan, que establezca la solidaridad para su mejoramiento, sobre todo en aquellos oficios industriales como los de extracción de mineral y otros en que tan grave riesgo corre a diario la vida del hombre; pero el societarismo y esa solidaridad del trabajador tiene un aspecto tan egoísta, que si no se pone rápidamente remedio, vamos a entrar rápidamente en la tiranía de los más contra el derecho de los pueblos y la libertad de los ciudadanos, estableciendo un desequilibrio, en el que el primero que sufrirá las consecuencias será el compañero, porque va a la conquista del pan por el camino más equivocado, en el que dejará seguramente muchas energías y consumirá muchas aptitudes para entregarnos a un retroceso más tiránico que el de los siglos pasados y la época anterior a la epopeya gloriosa de la proclamación de los derechos del hombre, que le salvó de la esclavitud y proclamó la libertad del trabajo, enalteciendo al trabajador, que elevó a la categoría del ciudadano, declarándole capaz a todo, para el ejercicio de todos los derechos y para la conquista de todos los progresos.

Ahora está en moda el compañerismo societario, impulsado por todos los doctrinarios, y van cayendo todas las libertades y dejándose abandonados todos los derechos a cambio de concesiones para la conquista del pan por un

mal entendido egoísmo de clase; y esto a la larga es precisamente el desequilibrio económico, la ruina de los capitales, la desaparición de muchas industrias y el retroceso evidente en el progreso de los pueblos, con lo que desaparecen fuentes de riqueza, cuyas consecuencias tiene que sentir antes que nadie el proletariado, que camina ciego y sin verdadera dirección por un camino sembrado de dificultades y erizado por todos los peligros del hambre y por todos los horrores de la miseria, por haberse divorciado inconscientemente del maridaje de la íntima, de la indisoluble e indispensable inteligencia que debe existir entre esas clases desheredadas que aspiran a su mejoramiento en la comida, en el vestido y en la habitación y el concurso de hombres libres, intelectuales ó no intelectuales, que van a la conquista de todos los progresos y de todos los mejoramientos por medio de las artes, de la libertad y bajo el pie de la igualdad entre los hombres ante el derecho.

El ciudadano que moría defendiendo los derechos tras de una barricada realizaba un acto de abnegación y de heroísmo, para enseñar a los que tras de él vinieran que el preciado don de la libertad, que merece todos los sacrificios para su conquista, debe ser objeto de todos los esfuerzos personales y colectivos para su defensa, por que resume todos los progresos y representa en el orden social la paz y el amor de los hombres entre sí; y es claro que estos sentimientos no pueden tener asiento en la sociedad sin que se haya afirmado el bienestar de todos.

Por eso el societarismo es un retroceso y la lucha sólo por el pan y para el pan de unos cuantos, aunque sea el número muy importante, nos lleva caminando muy de prisa a la opresión y a la tiranía, pasando por una revolución sangrienta y en que brillarán todos los horrores del saqueo y de la violencia, hasta que de ella surja un nuevo tirano que prive al ciudadano de sus derechos y quite el pan de la boca a los societarios.

Sin la íntima alianza del abnegado ciudadano con el compañero, la humanidad no realizará sus fines, y a ello debemos dirigirnos todos.

Las corridas de Feria

Este año no solamente ha habido corridas en la plaza; también las hubo en la calle.

El toro de Muruve inutilizado en los corrales de la plaza, inutilizó al ser llevado al campo a un pobre muchacho, de oficio tipógrafo, y a un cabo de la guardia municipal.

Y la racha siguió por la tarde.

El espada Conejito fué cogido por el primer toro de Anastasio Martín que le tocó estoquear y sufrió en la pierna derecha una herida de pronóstico reservado.

En dicha corrida visitaron además la enfermería un picador y un mozo de plaza.

Y no terminó ahí la racha; siguió ayer. Quinto sufrió una herida superficial de seis centímetros en el pecho, y el picador Brazo fuerte fué asistido de una intensa conmoción cerebral.

Los toros se han enterado este año que tienen cuernos. ¡Ojo, señores de coleta!

Pocas líneas hemos de escribir de las dos últimas corridas de la feria. No merece lo ocurrido en dichas fiestas más.

Conejito en el único toro que estoqueó estuvo breve y valiente, muy valiente. A eso se debe el percance que sufrió el cordobés.

Quinto ha hecho una buena feria. Sin arresos temerarios despachó los cornúpetos que le correspondieron pronto y bien. Es un buen estoqueador y un torero inteligente, aunque su toro no entusiasmo por no ceñirse con el capote, ni parar y adornarse con la muleta. Pero entre la pléyade de eminencias de coleta que por ahí pululan, Quinto merece un puesto en primera línea. Fué el único matador que medio se arremió a los Miuras.

¡Miuras!... ¡Horror!

Bombita chico perdió ayer los papeles y evidenció su falta de recursos para despachar con lucimiento una corrida dura. Siendo los toros pequeños, nobles y valientes, Bombita chico lucirá con su toro de muleta alegre y efectista. Teniendo los bichos presencia y respeto, se acabaron los efectismos y el segundo torero de la familia de los Torres queda reducido a lo que en realidad es: a un buen novillero que se acaba con los toros de peso.

Dos ó tres arresos de valor realizados por Bombita chico en la plaza de Madrid fueron suficientes para que el joven torero alcanzara puesto preeminente entre los lidiadores modernos; pero justo es confesar que al muchacho, sobrándole voluntad, le faltan recursos para sostenerse en el puesto alcanzado.

Más completo era su hermano Emilio, que durante algunas temporadas alternó con lucimiento al lado de toreros como Guerrita, Espartero y Revete, y, sin embargo, ya lo vimos el domingo de Resurrección.

En suma: Ricardo Torres catece de recursos para ser figura de primera línea en el toreo.

¿Quién le aconsejaría al espada Chicuelo que

saliese ayer a lidiar Miuras?... ¿Y quién le aconsejaría que tomase la alternativa?...

Chicuelo, que podía ser el dictador entre los mata dore de novillos ha quedado reducido por su propia voluntad a la nada. Que la suerte le sea más favorable de aquí en adelante celebraremos.

De los peones se ha distinguido por su inteligencia en la brega, Pulguita de Triana. En las tres tardes ha hecho faenas dignas de aplauso, sobre todo en la corrida de los Miuras. Banderilleando clavaron buenos pares Americano, que también estuvo activo y oportuno con el capote, Maera, Gonzalito y Pulguita.

De los picadores, Pino.

La entrada, lleno completo en las dos primeras corridas. En la última, lleno sobrante. ...Y hasta otro año.

Noticias locales

LA FERIA

Ha sido una buena feria. La animación producida por la gran concurrencia de forasteros superó a la de años anteriores. El tiempo también ha contribuido al lucimiento de nuestras típicas fiestas.

El mercado de ganados, concurrenciadísimo: los caballos de lujo para silla y carruaje se han pagado a precios verdaderamente lujosos, y aun así son contados los ejemplares que han quedado por vender.

La mayoría de ellos han sido adquiridos por tratantes valencianos y portugueses. También se han vendido algunos troncos de caballos andaluces para Francia.

En las otras clases de ganado, el que más solicitudes tenía y adquirió precio más alto fué el de cerda.

A sostener la elevación de precios a que se ha cotizado el ganado en la feria de Sevilla ha contribuido en primer término el magnífico aspecto que presentan los campos.

La mayoría del ganado que no obtuvo salida en nuestra feria, ha sido llevado a la de Carmona, para cuya población marcharon muchos negociantes.

El desfile de carruajes y las veladas en la feria, lucidísimos. El clou de las casetas ha sido la que, imitando una venta andaluza, levantaron los artistas del Centro de Bellas Artes.

También se vieron animadísimo las casetas de los otros círculos y casinos y muchas de particulares.

En una de las casetas desocupadas en la feria, dió esta madrugada a luz una achocolatada cañi.

Algunos socios del Centro de Bellas Artes le presaron los auxilios necesarios.

Después del alumbramiento ingresó en la casa de socorro del Prado, donde la atendieron debidamente.

Al benéfico establecimiento acudieron todos los de la tribu. Según nos aseguran, don Andrés Parladé se brindó generosamente a costear los gastos que se hicieran para bautizar al recién nacido.

En la mañana de ayer, y al bajarse del tranvía que conducía al público al real de la Feria, apenas había dado diez ó doce pasos, fué acometido de un accidente un hombre joven, al parecer forastero, cayendo sobre el arrecife.

Algunos transeuntes que presenciaron el suceso avisaron inmediatamente a los guardias de orden público, y un compañero nuestro de redacción puso el hecho en conocimiento del señor Alcalde, quien ordenó que con toda prontitud se le prestaran los auxilios necesarios en la casa de socorros.

Ignoramos si tuvo ó no trascendencia el suceso que mencionamos; pero es de creer que sería pasajero, á juzgar porque la prensa noticiara que acude a informarse en los centros benéficos no lo menciona.

De todas maneras, damos las gracias al señor Héctor y Abreu por lo solícito y humanitario que se mostró, dando órdenes con la mayor prontitud al objeto de socorrer al paciente.

En vista de las quejas de la prensa por el extravío que sufren gran número de tarjetas postales, el Director general de Comunicaciones ha dado las oportunas órdenes a fin de que el servicio se haga con toda escrupulosidad, si bien se ha comprobado que en muchos casos es responsable de los extravíos el público, que deposita en los buzones las tarjetas, unas sin sello y otras faltas de dirección.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pepita Buiza para el opulento propietario D. Basilio del Camino.

Al terminar el almuerzo que hoy han celebrado en la venta del Centro de Bellas Artes los artistas del mismo para solemnizar su triunfo, le fué entregado a su digno presidente, D. Andrés Parladé, un hermoso pergamino con una sentida dedicatoria y con las firmas de todos los socios, como muestra del alto concepto y de la estimación en que se le tiene.

En los trenes de anoche salieron de Sevilla numerosos forasteros de los que han pasado la feria entre nosotros.

La aglomeración era tanta en las estaciones, especialmente en la de la Plaza de Armas, que hubo necesidad de aumentar el número de policías para guardar el orden.